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Sur un élément de semelie de largeur dx , et de longueur
unité dont le centre de gravité O, est situé a la distance x de
1'axe du mur, le sol exerce une réaction elementaire dR

on a : 9B a S50k x Acos x A

Comme GS&'_AT%"S' ) dﬂ’-aﬁsﬁb—t

dR peut é&tre decomposée en une force de compression dFc
dirigée suivant 1'axe oA de la biellette, et wune force de
traction dF dirigée suivant les armatures

Nous avons :JiE; —;%— (trianglessemblables)

M%— — o

d'oll pour 1'effort de traction maximal par unité de longueur
de semelle

F o= ‘}% gt LAY = _ji;gé_
0

=

d'o

—

Byho XIAD

Les triangles ADC et BEC étant semblables, nous avons

pe . B.C b . By B,

AD SE :) e 4 o &
L ooe . BB
d'od F = g4

La section des armatures par unité de longueur de semelle
aura donc pour valeur

_>°_ (8-B)
B K&Ss

Pour déterminer 1l1a longueur des barres, en prat1que, on
compare lea longueur de scellement ?y-as ad '

. .8 ; ,

Si . s> P toutes les barres doivent é&tre
prolongées jusqu'aux extremités de la semelle et
comporter des ancrages courbes.

2 1Y I |

- /K(Q9\< /'4- toutes les barres doivent fitre
prolongées jusqu'aux extremités de la semelle mais
peuvent ne pas comporter des crochets.

. s« B/K= on n'utilise pas de crochets et on peut
arréter une barre sur deux a la longueur o0,71B ou
altewner des barres de longueur 0,868
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Les armatures principales, determindes comme indiquées ci-
dessus seront complataes par des armatures de repartition,
paralléles & 7'axe longitudinale du mur et dont 1a section totale
pPour Ta largeur B aura pour valeyr -

A1.= iékffi; ( 8-&ATWEhL)

Lorsqu'on utilise 1a méthode des bielies pour 1te calcul de
semelles continues sous murs, i1 n'y a aucune verification 3
effectuyer Pour 1le poigonnement, ou 1a contrainte dy béton dans
les bielles.

Vi

2°) SEMELLE RECTARGULAIRE SOUS POTEAU
T ————=—=22%% 30US POTEAU

2.1/ Dig ositions Constructives
~15position "> TUCiives

Une semelle rectangutaire Sous pilier rectangulaire
constitue un tronc de P¥ramide

Appelons

P charge 3 transmettre ay sol

6308 contrainte 3 envisager pour 1le sol de fondation
a et b: Jes dimensions dy Poteau (a ¢b)
A et B: Jesg dimensions de la semelle a g, base,

Nous devons avoir
AXBX Sso1 » P
Nous pPrenderons Ao = a, . rapport homothetique

A2



2 64+6: + = diamétre des armatures, (e et¢ en cm)

2.2/ Méthode de calcul

Comme dans le cas de la semelle continue, nous utiliserons
la méthode des bielles.

- Le point AA étant 1'origine des bielles pour les armatures
paralleles au cotés B on a alors

&-b

Ay e

&b B ip

- Si nous déterminons de la méme maniére, 1'origine des
bielles pour les armatures paralleles au c6té a, nous obtenons
un point A9 et nous avons

AL
BzV/'




Comme <A 34 0k et que A = Ka

& (rapport homothetique)
B = Kb

IT en resulte que 2\“ #‘t\b , par consequent, on peut
admettre que les points AA et AL sont confondus en un pt A.

- Rapportons Tla semelle & trois axes rectangulaires ayant
pour origine 0, centre de la semelle et tels que 0Z soit porté
par 1'axe du pilier, O0X soit paralleéle au cOté A et OY au cté B .
Le plan Xoy étant confondu avec le plan moyen des armatures.

Portons sur 0Z 1le point A, considerons un é&lement de
semelle, de dimensions dx et dy et de centre C (x,y ) le sol
exerce sur cet éleément une réaction dR.

4
3

on a : dR = GEOLX(‘.XYAJ#
Comme G'sbef_% 5 dR = P x&xvd&r

AvB
decomposons dR en une force de compression dFc portée par CA



(axe des bielles) et une force de traction dF portée par 0C

af . _oC
dR = oA

drF =Ig5'¥~%—%x tlfl!(l)-ﬁ'

decomposons maintenant dF en dFA et dFB, parallelement aux
axes ox et oy

Nous avons

(triangles semblables)

tMa d-FA: d./FLng"' dfosz' %—F—x&’lrd&r
12 2 Na.
- v x B At P A
FA; AuP&on . d'\a‘f‘ W “A¥B voh T 1§ Sroh

A A
oA da
f(a-a)

Fa oy

Les armatures Aa, paralléles au cdtés A, auront donc pour

Comme nous avons vu que

n

valeur : \_,__.__figzgﬁ¢w~§~n
A-2
\A“ " T

On trouverait de 1la méme maniére pour les armatures Ab
paralléles au coté B

m& ] b)__ -
B fx §L3f§?

LML

Les armatures ainsi determinées seront reparties
uniformement suivant deu direction A et B, les armatures
paralieéles au grand cdét€ constitueront 1le 1it inferieur du
guadrillage.

Ces armatures s'étendent dans chague direction jusqu'aux
extrémités de la semelle elles seront munies ou non de crochets
par application des ragles données auparavant en comparant la
valeur de 1s a celle de B et 4 celle de A.

En pratique, on applique 1la méthode des bielles, méme
lorsque les sections du pilier et de Ta semelle ne sont pas
homothétique, on vérifie alors les inégalités suivantes

max (A28 o Be2) (dy of dp g (A-a ok 23
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3°/ SEMELLE CIRCULAIRE SQUS POTEAU CIRCULAIRE

3.1/ Dispositions constructives

Une semelle circulaire sous pilier circulaire constitue un
tronc de c8ne et peut étre armée par un quadrillage de deux
nappes orthogonales ou par des cerces.

=
¥

charge A transmettre au sol

Ssd = contrainte 2 envisager pour le so]
Dp = Diamétre du pilier
D = diamétre de la semelle

Nous devrons avoir 4
i ‘rer‘,crs.az’f‘ seb D> A.My\Fm

Cdx(wd) p Dple

- lorsque la semeltle est armée par 2 nappes
orthogonales

e > G4>+ & (e et¢ en centimétre)

- lorsque la semelle est armée par des cerces
2 > m ¢4 3(m-n)

m = nbre de cerces : ( e et q> en centimdtre)

Dans «ce dernier cas on dispose généralement des armatures
verticales lides aux céerces, qui assurent, pendant le betonnage
le maintien des cerces aux positions prévues et qu® constituent
e€n outre, une butée efficace pour les bielles de béton comprimées

e



£

3.2/ Méthode de calcul

a) armature constituées par 2 nappes de barres orthogonales

L'origine des bielles A se determine comme dans le cas des
semelles rectangulaires

on obtiendrait de la méme manidre

- section des armatures du 1it inferieur

' A M.dn. S .
- section des armatures du 1it superieur

AR = f%iﬁ:;?f);.: Aqx 2
M. dy. 6s ‘3’
Les armatures seront munies de crochets et disposées comme
indiqué ci-aprés

* 51 D(Am

on admet que 1'effort est informement repartir et on dispose
les barres avec un écartement constant dans chague direction
toutefois, comme les barres situées aux extremités sont souvent
trop courts pour étres efficaces, on ne prend pas en compte dans
la valeur trouvé pour A4 (ou pour AT ) les deux barres
d'extrémités que 1'on considere comme des barres de repartition.

*sim{ D& m:

On divise deux diameétres perpenduculaires en 3 parties
égales et on place

- dans la zone centrale : 0,50 A1 et 0,50 AZ
- dans chaque zone laterale : 0,25 A1 et 0,25 A2

b B¢ | Ds
b/! u / \ o) Ay
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* i DY 3

On divise deux diamétres perpenduculaires en cing parties
égales et on place

Dans la zone centrale : 0,30 A1 et 0,30 A2
Dans chaque zone intermeédiaire - 0,25 A1 et 0,25 A2
Dans chaque zone laterale : 0,10 A1 et 0,10 A2

b) Armatures constitudes par des cerces

La section totale des cerces A devera avoir une valeur

Az _P_LD" DP)
& -T.d. &g

71‘3
|




— ——

4°/ SEMELLES SUPPORTANT UN EFFORT NORMAL ET U
MOWENT DEFLEXTON  —

Dans ce qui précede, nouys avons considéré des semelles
soumises uniquement ad une charge centrée p » mats i1 peuyt arriver
que T'élement Supporté par 1a semelle luj transmette une charge
centrée P et un moment de Flexion M, oy ce qui revient au méme,
une charge excentrée p sttuée a la distance @ = M/p de 1'axe du

4.1 Diagramme des contraintes Sous la semelle

Nous supposerons que la semelle étudiée est rectangulaire le
diagramme des contraintes Séra trapezofdale i P tombe 3
1'intérieur dy noyau central de la semelle, c'est i dire si Zo £

on a d'aprés 1a R.D.M

Gﬁﬂ.: ik (;4 -+ '£h€§2‘)

Axp

Om ":%&U B bé&)

B
-



Considerons la contrainte & correspondant au point situé au
quart de la largeur de la semelle, distance mesurée a partir du
point d'application de Gn; nous avons

— 36M4Sm _
§ = T** m_ - JNRB (f\q- 3__9

On adment que 1'on doit avoir W& Ssel ; c'est a dire

Al 2 e

* le diagramme des contraintes sera tr1angu1a1re si P tombe
& 1'extérieur du noyau central de la semelle c'est & dire si ¢o§>

—M
oY

b

Dans ce cas la resultante R des contraintes du sol & pour
valeur

R: G-p\ x%—XA


RGUIG Mustapha
Crayon 




